CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1-28) oraz barwng mape¢. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora prostego.

Barwna mape mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wloz ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g
o UZUPELNIA ZDAJACY -
> miejsce
§  kop PESEL na naklejke
8

EGZAMIN MATURALNY

Z. GEOGRAFII
POZIOM PODSTAWOWY 13 MAJA 2016

Godzina rozpoczecia:
14:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 7. wykonaj na podstawie barwnej mapy okolic Iwonicza-Zdroju
i Rymanowa w Beskidach.

Zadanie 1. (2 pkt)
Zdjecie wykonano z Beskiej Gory (pole 12) w kierunku SW.

Odczytaj z mapy i podaj nazwe:

e miejscowosci wskazanej na fotografii literg A

e zalesionego wzniesienia oznaczonego na fotografii litera B

e zalesionego wzniesienia oznaczonego na fotografii literag C

Zadanie 2. (2 pkt)
Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy wlasne nizej opisanych obiektéw
geograficznych.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Wazniesienie potozone na zach6d od miejscowosci
Iwonicz-Zdro6j. Na wzniesieniu znajduje si¢ infrastruktura
do uprawiania sportéw zimowych.

Najwicksze urwisko skalne wznoszace si¢ nad korytem
Wistoka.

Rzeka, ktora plynie wzdtuz drogi wojewodzkiej
i przeptywa przez miejscowos¢ uzdrowiskowa.

Wies z oérodkiem wypoczynkowym potozona
u podnéza Wzgorz Rymanowskich w dolinie Wistoka.
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Zadanie 3. (1 pkt)

Oblicz wysokos$é wzgledng miedzy szezytem gory Kiczera (J4) a zachodnim brzegiem
Jeziora Sieniawskiego (K4) polozonym na tej samej szerokos$ci geograficznej co szezyt
Kiczery. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ....oii it asiaesssistiastnesthds basnaassanda nnsiasiomasishasnnesiie

Zadanie 4. (1 pkt)

Podaj dwie cechy czerwonego szlaku pieszego $wiadczace o jego atrakcyjnosci dla
turystow.

Zadanie 5. (2 pkt)
Podaj po dwie réznice w Srodowisku przyrodniczym oraz w zagospodarowaniu
obszarow przedstawionych na barwnej mapie w polach K3 i C3.

Roznice w srodowisku przyrodniczym:

Zadanie 6. (1 pkt)

Wymien po jednym obiekcie turystycznym, polozonym na obszarze przedstawionym
na barwnej mapie, ktéry moze zacheci¢ do przyjazdu do Rymanowa-Zdroju i Iwonicza-
-Zdroju:

e amatorow sportow zimowych

e turystow zainteresowanych poznawaniem obiektow kultury materialne;

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 2 2 1 1 2 1
EgEInator Uzyskana liczba pkt
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Poziom podstawowy

Zadanie 7. (1 pkt)
Na Wistoku w miejscowosci Sieniawa (K3) utworzono zapore wodng. Na barwnej mapie
dtugos¢ korony tej zapory wynosi 3 mm.

Oblicz dlugosé korony zapory w terenie. Wynik podaj w metrach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ....c.vvevieeieeececee e

Zadanie 8. (2 pkt)
W polu J2 barwnej mapy znajduja si¢ turbiny wiatrowe.

Uzasadnij dwoma argumentami, Zze warunki przyrodnicze na tym obszarze sprzyjaja
lokalizacji turbin wiatrowych.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na mapie literami od A do E oznaczono wybrane obszary Polski.
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Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Latem na obszarze D noc jest krotsza niz na obszarze C.

Zima na obszarze E obowigzuje czas wschodnioeuropejski.

Wschod Stofica obserwujemy wczesniej na obszarze E niz na obszarze B.

| v ||
o ||

Wysokos¢ Stonca w potudnie jest wigksza na obszarze A niz na obszarze C.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na fotografii przedstawiono doling rzeczng w gorach. Biala linia podkreslono profil
poprzeczny doliny.

Na podstawie: R. Malarz, M. Wigckowski, Oblicza geografii, Warszawa 2012,

Podaj nazwe procesu, ktory doprowadzil do powstania profilu poprzecznego zblizonego
do przedstawionego na fotografii. Opisz przebieg tego procesu.

Zadanie 11. (1 pkt)
Zaznacz dwie skaly, ktorych wyst¢powanie na obszarze Polski jest zwiazane
z dzialalnoscia ladolodu i wod lodowcowych.

A, tupek B. piaskowiec C. glina D. zwir E. marmur
Zadanie 12. (1 pkt)
Uzupelnij schemat nazwa procesu dobrang sposréd podanych.
deflacja abrazja akumulacja korazja
Rzezbotworcza W I — o graniak
dziatalnosé wiatry | ] TTOCES rrrerresesrrenrnnesennnnenss
grzyb skalny
. Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11. 12.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 2 2 2 1 1
SEzAmInaLOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (1 pkt)
Wymien dwie cechy sSrodowiska przyrodniczego sprzyjajace intensywnej rzezbotworczej
dzialalnosci wiatru.

Zadanie 14. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono obszar ujsciowy rzeki wraz z jeziorami.

= e — e
3 & & f— ——
=" = il :_r L= 1’6 =
T . = L iN=s = oy
o 2 I N — = ——
. 4 o st =3 . .
g _'; el A == ] — JeZ|0ra
= - o = —
" - 4 — —r— — =4
: = L ST
'y L — i _-_; = __‘l_‘ -—__:_—
- 3 - L . == == -
4 " = = A = N
= i el ) D

Napodstawie: E. Bajkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski, Hydrologia ogdlna, Warszawa 1993,

a) Zaznacz typ genetyczny jezior przedstawionych na rysunku.
A. przybrzezne

B. deltowe

C. wytopiskowe

D. cyrkowe

b) Zaznacz typ gleby, ktory jest charakterystyczny dla obszaru oznaczonego litera X.

A. czarnoziem

B. mada

C. brunatna

D. bielica

¢) Zaznacz typ gleby, ktéora moze wyksztalci¢ si¢ w wyniku zarastania jezior
przedstawionych na rysunku.

A. bagienna

B. redzina

C. czarnoziem

D. mada
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Zadanie 15.

(2 pky)

Na mapie numerami od 1 do 4 oznaczono wybrane obszary Polski nalezace do zlewisk

roznych morz.
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Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2003.

Przyporzadkuj do obszaréw podanych w tabeli nazwy morz, do ktorych zlewisk te
obszary naleza. Wpisz obok numeréw obszaréw nazwy morz, dobrane z podanych

ponizej.
Morze Battyckie Morze Biale Morze Czarne Morze Potnocne
Numery
obszarow Nazwa morza
na mapie
1 MOTZE ..ottt
2 MOTZE ..ot
3,4 MOTZE ...
. Nr zadania 13. 14a) | 14b) | 14¢) 15.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono przestrzenny rozkltad $rednich rocznych sum opadow
atmosferycznych w Polsce. Numerami 1 i 2 oznaczono wybrane obszary.

1 2

Roczne sumy opadow
500 550 EUU 00 800 1000 1700 mm

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003,

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na obszarach oznaczonych na mapie numerami 1 i 2 wystepuja wicksze roczne sumy opadéw
atmosferycznych niz na obszarach otaczajacych, gdyz

A. wystepuje tu duza gestos¢ jezior zwigkszajaca wilgotnos¢ powietrza.

B. potozone sa na wybrzezu Morza Battyckiego, skad naptywa wilgotne powietrze.

C. wystepuja tu obszary zwartych kompleksow lesnych o wysokiej transpiracji.

D. wystepuja tu wzniesienia moreny czolowe;j.

b) Na podstawie mapy uporzadkuj wymienione ponizej regiony geograficzne Polski

w kolejnosci od najmniejszej do najwickszej rocznej sumy opadow atmosferycznych.
Whpisz litery w odpowiednie miejsca.

A. Pojezierze Pomorskie B. Kujawy C. Podhale D. Nizina Podlaska
Najmniejsze roczne Najwigksze roczne
sumy opadow > sumy opadéw
Strona 8 z 16
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Zadanie 17. (3 pkt)
Na rysunkach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono przekroje przez fronty
atmosferyczne.
Rysunek 1.
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Na podstawie: A. Wos, Meteorologia dla geografow, Warszawa 1996.
a) Wpisz pod rysunkami odpowiednie nazwy frontow: cieply lub chlodny.

b) Wpisz na rysunkach w wyznaczonych miejscach wlasciwg ceche powietrza: cieple lub
zimne.

¢) Zaznacz liter¢, ktora oznaczono cechy opadu atmosferycznego wystepujacego podczas
przejscia frontu przedstawionego na rysunku oznaczonym numerem 1.

A. Ciaggly, mzawka.

B. Przelotny, mzawka.

C. Dlugotrwaly, obfity.

D. Kroétkotrwaly, intensywny.

. Nr zadania 16a) [ 16b) | 17a) | 17b) | 17¢)
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Strona 9z 16

MGE_1P



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii

Poziom podstawowy
Zadanie 18. (3 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych parkéw narodowych w Polsce.
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Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

W tabeli podano nazwy wybranych parkow narodowych.

a) Uzupehij tabele nazwa wojewodztwa, na terenie ktorego dany park narodowy sig
znajduje, oraz wpisz numer oznaczajacy polozenie parku na mapie.

b) Dobierz sposréd podanych po jednym z waloréw przyrodniczych, charakterystycznych
dla danego parku narodowego. Wpisz do tabeli wlasciwa litere.

A. ruchome wydmy B. kotty polodowcowe C. brzeg klifowy D. potoniny
Nazwa Potlozenie parku Walor
parku Nazwa wojewodztwa na mapie przyrodniczy
narodowego (wpisz numer) (wpisz litere)
Karkonoski PN
Wolifiski PN
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Zadanie 19. (I pkt)
Ponizej wymieniono wybrane kraje. Cz¢$¢ z nich charakteryzuje si¢ niska, a pozostale —
wysoka gestoscia zaludnienia.

Australia Filipiny Kanada Liban Mongolia Sri Lanka

Wybierz sposréd podanych i zapisz nazwy trzech krajow majacych gestos¢ zaludnienia
powyzej 200 oséb na km?.

Zadanie 20. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono struktur¢ wieku ludnosci Polski w roku 19501 2010.

70 -
60
50
40 4
30 4
20
10 -
0 -

mo-19
[ 20-64
065 lat i wiecej

odsetek ludnosci Polski

?

lata

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2013.

Podaj dwa skutki dla gospodarki panstwa wynikajgce z przedstawionej tendencji zmian
udzialu grup ludnosci w wieku przedprodukcyjnym i poprodukcyjnym w strukturze
ludnosci Polski w latach 1950-2010.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 21. (1 pkt)

Ponizsze informacje odnosza si¢ do zespotow miejskich potozonych w Polsce.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Przykladem konurbacji w Polsce jest zespdt miast portowych: Gdansk, P F
Gdynia, Sopot.
Katowice sa potoZone na obszarze aglomeracji monocentryczne;j. P F
Miasta wchodzace w sktad konurbacji petnig rozne funkcje, a poszczegolne P r
miasta tgczy rozbudowana sie¢ komunikacyjna.
! Nr zadania 18a) | 18h) 19. 20, 21.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1
sgzminacor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono wielkos¢ produkcji energii elektrycznej ogotem oraz na 1 mieszkanca
w wybranych panstwach w latach 19601 2011.

Produkcja energii elektrycznej
Panstwo ogotem w TWh na | mieszkanca w kWh
1960 r. 2011 r. 2011 r.
Indie 20 899 571
Chiny 59 4127 3084
Holandia 17 113 6 757
Polska 29 164 4245
Niemcy 147 462 5663

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013,

a) Uzasadnij, powolujac si¢ na informacje zamieszczone w tabeli, ze zuzycie energii
elektrycznej na 1 mieszkanca lepiej odzwierciedlilo poziom rozwoju gospoedarczego
panstw niz produkcja energii elektrycznej ogélem.

.......................................................................................................................................................

b) Wyjasnij, dlaczego w Chinach wzrost produkeji energii elektrycznej w latach
1960-2011 by! wiekszy niz w Niemczech.

Zadanie 23. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu z obszarow rodzaj energii odnawialnej charakterystyczny dla
niego. Podaj dla kazdego obszaru ceche Srodowiska przyrodniczego, ktora warunkuje
jego wykorzystanie.

Rodzaje energii: geotermalna, wod ptynacych, stoneczna, ptywéw morskich.

Obszar Energia Cecha $rodowiska

Norwegia

Islandia

Kalifornia
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Zadanie 24. (2 pkt)
Na diagramach przedstawiono udziat gléwnych galezi i branz w produkcji przemystu

w Polsce w latach 19901 2011.

1990 2011
inne
16% i
drzewny 22,8%
i papierniczy
elektromaszy- 4,8%
Y elektromaszy-
;:;{ ke drzewny
’ gornictwo 27.4%
: 6,1% .*,i paglzrnlczy

garnictwo
5,4%

lekki
1,8%

| = chemiczny
9,5% chemicz
metalurgiczny ’ metaiu: o’j'c"“' 1?,5%ny
12,7% NS

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 1991, Warszawa 1991;
Roeznik Statystyczny RP 2012, Warszawa 2012.

Wyjasnij, dlaczego nastapily zmiany w udziale przemyslhi metalurgicznego i przemystu
lekkiego w produkcji przemystu po 1990 roku.

Premyst METRIUTEICEIINVE i iirsiisrs i itsiss asiesho st iins ek ssaa suunis o suesiasssas srys s vaTs i ik o 38 femiab e asmaia s

. Nr zadania 22a) | 22b) | 23. 24,
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1
CEZAMINALOL [y, kana liczba pkt

[ %]
[ ¥
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono obszary, na ktoérych udziat
uprawy burakéw cukrowych w ogdlnej powierzchni
zasiewOw jest wyzszy od Sredniej krajowe;. :

Udziat uprawy burakéw cukrowych w agélnej

powierzchni zasiewdw powyze| srednig| krajowej
1

lu;\.w_

0 100 km ﬁt
Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2003.

Zaznacz dwie cechy przyrodnicze, ktore sg charakterystyczne dla obszarow o zasiewach
buraka cukrowego powyzej Sredniej krajowej i sprzyjaja uprawie tej rosliny.

A. Wystepowanie czarnoziemow, czarnych ziem i gleb brunatnych.

B. Srednia temperatura lipca powyzej 20 °C.

C. Wysokie opady atmosferyczne w okresie wegetacji.

D. Dhugi okres wegetacyjny w granicach 200—220 dni.

E. Brak przymrozkow w okresie zimowym.

Zadanie 26. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono strukture wielkosci gospodarstw rolnych w Polsce i Francji w 2010 .

- Gospodarstwa o powierzchni uzytkéw rolnych w odsetkach

aj . .
ponizej 5 ha 5-20 ha 20-50 ha powyzej 50 ha

Francja 26,9 18,8 17.1 37.2

Polska 55,1 36,8 6,3 1,8

Napodstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2012, Warszawa 2013,
a) Podaj przyczyne wysokiego udzialu gospodarstw o powierzchni ponizej 5 ha
w strukturze gospodarstw w Polsce.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Ktory z krajow — Polska czy Francja — ma Korzystniejsza dla gospodarki strukture
wielkosci gospodarstw rolnych? Uzasadnij swéj wybér dwoma argumentami.
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Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj dwa przyklady pozytywnego i dwa przyklady negatywnego wplywu turystyki
rozwinietej w Polsce nad Morzem Baltyckim na gospodarke tego regionu.

Wplyw pozytywny:

\ o

Wymien nazwy dwéch panstw sposréd zaznaczonych na mapie, w ktérych stacjonowaly
oddzialy wojska polskiego w ramach dzialan NATO. Podaj dla kazdego z panstw litere,
ktora oznaczono jego polozenie na mapie.

Nazwa pahstwa Potozenie p.aﬁst.wa na mapie
(wpisz literg)
. Nr zadania 25. 26a) | 26b) | 27. 28.
Wypelnia [ Maks, liczba pkt 2 1 2 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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